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‘ Nachweise Ringdiibel

|¢Ringduhel DIN EN 199511

@ Bemessungswert der Tragkraft

A
K= Koo Th‘; EC 5, Gl. (2.14)
ko ko ko kg 135 - 15
F,opp=mind 121 g (35-d5°) (&) ECS.
A ky kg he (3150, (b)
ky = min{1, hoo b ] EC5
1 "3h, B h, '
. g3
k2=m|n{kaj2.dc} ECH,
. Pk
ko= 175, EC5
ke 1.0 fur Holz-Holz-%erbindungen ECs.
1.1 fur Stahlblech-Holz-%erb.
Fy.0.RK
F = - EC 5,
V. R kgg- sin®o+ cos? o
kgg =13 +0.001-d, EC 5,

€]l

5l

€]l

5l

5l

€]l

€]l

(BB

. [8E2)

. (B.53)

. [8.B5)

. [8.BE)

(86T

. (8.68)

@ wirksame Anzahl der in Faserrichtung hintereinander liegenden Verhindungsmittel (n = 2}

nef=2+[1-2”D]-[n-2j| EC 5, GI. (8.71)
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4H-HOLZ Verbindungsmittel

@ Ringdiibel DIN 1052:2008

@ Bemessungswert der Tragkraft

Knod  F e ocm k

Reome = i Mf, Gl (267
Reok=ke Reok M, Gl (258
Repg=min{35-d1°;35dh,} A1 Gl (257)

1
kg = M1 Gl (259)

(1.3+0001-d,) sin®c + cos“ o

ist die Rohdichte p,.< 350 kgt wird R ok um den Faktor py /350 abgemindert
)= 350 kgérn™ wird Ry oy um den Faktor kg vergrdfien

o Pk
ky  =min {1.?’5j 35!]} A4, Gl (260)

weichen die Holzdicken ty des Seitenholzes oder t; des Mittelholzes von den Bedingungen
n. DIN1052:2008-12, 13.3.3.2 (1) ab, wird R g, um den Faktor ky abgemindert

. 1o
ky —m|n{1j3_hej5_he} 7, Gl (262

@ wirksame Anzahl der in Faserrichtung hintereinander liegenden Verhindungsmittel (n = 2}
30 - o
. +n

Il
2+[1 ED] (n-2)|Tgp "M gg

. Winkel zwischen Kraft und Faser

Net = A/, Gl (265)

‘ Scheibendiibel

| @ Scheibendiibel DIN EN 199511

@ Bemessungswert der Tragkraft

Ay
Xa=Kimad EC S, 5l (2.14)
18-kq ko kg d1®  for Typen C1 bis C9
k=] o et T YRER O EC 5, Gl. (8.72)
- 26 ky kg kg dk C10 bis C11
. ot
ky -mm{1j3_h8j5_he} ECS5, Gl (8.73)
fir Typen C1 bis CH
. 3t
kz-m|n{1j1_5_dc} ECE, Gl (B.74)
azy=max {11-d.; 7 d, 80 mm} ECE, Gl (B.75)
fir Typen C10 his C11
o 834
kg-mm{uz_u_dc} EC A, Gl (5.76)
azy=max {15 d_,7-d,80mm} ECA, Gl (8.77)
ks =min{15, p“} ECE, Gl (B.78)
3 . i 35':' 1 . .
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@ wirksame Anzahl der in Faserrichtung hintereinander liegenden Verbhindungsmittel [n = 2)

‘ ﬂef=2+[1-2n,]]-[n-2] ECS, Gl (B.71)

| @ Scheibendiibel DIN 1052:2008 |

@ Bemessungswert der Tragkraft

Riga=Rea* Rooa A7, Gl (270)
ko R
Reod = mod e Dk M7, Gl (263)
S, i
18-d)® in M for Dibeltypen C1 bis C5
Fek MY, Gl (267

25410 C10 bis C11

ist die Rohdichte p.< 350 kggdrn™ wird Rk um den Faktor gy / 350 abgemindert
Py =350 kgt wird Ry um den Faktor k, vergrdert

P T 380

weichen die Holzdicken ty des Seitenholzes oder t; des Mittelholzes von den Bedingungen
n. DI 1052:2008-12,13.3.3.2 (1) ab, wird R . um den Faktor ky abgernindert

k AL, Gl (271

o 1
Ky -mm{1j3_he,.5.he} 1, Gl. (262)

@ wirksame Anzahl der in Faserrichtung hintereinander liegenden Verhindungsmittel [n = 2)

h 00 - ot i
N = 2+(1—2D}[n—2] o +r1-E":| 4, Gl (265)
. Winkel zwischen Kraft und Faser
‘ Stahdiibhel

|o5tahduhel DIN EN 199511

@ vereinfachtes Rechenverfahren

Bei Wahl des vereinfachten Rechenverfahrens nach DIN EN 1995-1-1/NA:2013-08, 8.6, errechnet sich der
Bemessungswert der Tragkraft zu:

A

A= Kmoa T

ECS, Gl (2.14)
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2B
Furk =71, 5 12 My ric fg g d

Fupk =942 {2 My rk T d

_ B My Ri
t1lreq—1.15-[2-1{1+|3+2 P

bk
4 M
3 reg = 1.15- [W] : ¥Rk

fpayd

M, g =03 - fy 428

o fhok

hak kgg-sinor + cos? o

frp =0.082-(1-001-d]-p,
1.35+0.015-d  Madelhdlzer

kgn =

EC o MNAD, Gl (NA109), fur Yerbindungen aus Haolz

EC 5 NAD, Gl (NA115), fir Werbindungen mit Stahlblechen

EC 5 naD, GL (WA 110Y, Mindestdicke fiir das Seitenholz

EC & NAD, Gl (NA112), Mindestdicke fiir das Mittenhalz

EC &, Gl (8.30), im Schaftbereich

EC 5, Gl (8.31)

EC 5, Gl. (8.32)

1.30+0.015-d Furmerschnittholz L0 EC A, Gl (8.33)
0.90+0015-d Laubhilzer

@ wirksame Anzahl der in Faserrichtung hintereinander liegenden Verbhindungsmittel [n = 2)

a
hge = min {n, nt9. 41;13 _1d ) EC 5, Gl. (5.34)

3y Abstand der Stabdibel untereinander in Faserrichtung

d  Dibeldurchmesser in mim

@ Stabhdiibel DIN 1052:2008

@ vereinfachtes Rechenverfahren

knod " F e ora k
i

{2-|3 —
Rk = 1+ﬁ : EIM':u".l{.fh.al.k.d
Rk = 12 {2 My foyed

£
t g =1.15-[2- g "2

Reomg =

Mv.k
flq g - d

4 M':.-'k
t =115 1 :
2,rEE:| [ 1+|3 fh,E,k d
My =036, ,d*®

Fio, 0,k
fh,u:[,k = 2

kgn-sinzamns o
fhor =0.082-(1-0.01-d)-p,
kg =135+0015-d
kgy =0890+0015-d

A7, Gl (263)

{14, Gl (1913, fur Verbindungen aus Holz

{1/, Gl (197, fur Yerbindungen mit Stahlblechen

{1/, Gl (192), Mindestdicke Seitenholz

4, GL(194), Mindestdicke Mittenholz

Af, Gl (208)
A4, Gl (202)
A4, Gl (203)

{14, Gl (204), fir Nadelhilzer
{17, Gl (208), fir Laubhdlzer
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4H-HOLZ Verbindungsmittel
@ wirksame Anzahl der in Faserrichtung hintereinander liegenden Verbhindungsmittel [n = 2)

N I - -
rmn{njn 1D-d}

t Winkel zwischen Kraft und Faser
ay Ahstand der Stabdilbel untersinander in Faserrichtung

Rl 4Gl 10

lef = a0 a0

Alternativ kann mit dem genaueren Verfahren nach Anhang G.2 gerechnet werden.

‘ Schrauben

|¢5chrauhen DIN EHN 199511 HAD

@ Bemessungswert der Tragkraft vereinfachtes Rechenverfahren

Bei Wahl des vereinfachten Rechenverfahrens nach DIN EN 1995-1-1/NA:2013-08, 8.2, errechnet sich der
Bemessungswert der Tragkraft zu:
Ay
= knog i EC A, Gl (2.14)
2B ) .
Furk = 1ep 1||'2 My gk frhpd EC & MAD, Gl (MA109), fir Verbindungen aus Holz
Furk = 1242 My i Ty d EC & NAD, G (NA.115), fir Verbindungen mit Stahlblechen
B My Ri . L _
ty e =1.15- 2 +2| EC & MAD, Gl (MA110), Mindestdicke fir das Seitenholz
e 1+B fhagd
ty oy =115 [ ! ] | MR EC 5 NAD, Gl (NA112), Mindestdicke far das Mittenholz
2reg — L M+p fh,z,k'd Ce : '
Myk =015 fy k- g2 8 DM 1052, Gl (2307, im Gewindebereich
M, gi=03 f, d?® EC 5, Gl (8.14), im Schafthereich
fhok
fhak = . 5 EC A, Gl (8.31)
" kgp-sin“oo+cos“o
ohne vargebohrte Locher
frx=0082 [y d703 EC 5, Gl. (8.15)
mit vargebohrten Lichern
fhlk=El.ElEiZ-[1—El.El1-d]-pk EC A, Gl (8.16)
1.235+0.015-d Madelhdlzer
kgy =4130+0015-d Furnierschnittholz LWL EC A, Gl (8.33)
0.90+0.015-4d Laubhdlzer

@ wirksame Anzahl der in Faserrichtung hintereinander liegenden Yerbindungsmittel (n = 2)

‘ hgs = ket EC5, Gl. (8.17)

kgs nach EC &, Tab. 8.1

@ charakteristische Tragfahigkeit genaueres Yerfahren

Bei Wahl des genaueren Verfahren nach /16/, 8.2.2, (s. auch /2/, E 12.6) berechnet sich die charakteristische
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+ einschnittige Verbindungen
Fork=fhag ted

Furk=Thi gtz d B

fhik t1d
FyrK= I1I+ﬁ . B+2.B2+

2
t
1+ 2+ tz
t | H

fhg b d 4-B-[2+P) M,
F,pp= 105 0 Az Brepys k.
. 2P J e g d-t7 :

F'\",Rl{= 1':'5

fooqp tod LR [1+20) M
Thak g JE'BE'(”BJ* ( R i

1+2B fhl1lk'd't%

N v a—
F".",Rk=1'15. 1+B : EM'}',kfhﬂ,kd

« zweischnittige Verbindungen

Fork=fhak t1d
Fopk=05 Ty gtz d-p

flhig ted 4-B-[2+B) M,
=105 A2 B 1451+ K g
ik 2+F e

2-f
Fork= 11997 g 12 Myt d

@ Schrauben DIN 1052:2008 |

@ Bemessungswert der Tragkraft vereinfachtes Rechenverfahren

der Tragkraft zu
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Tragfahigkeit nach folgenden Gleichungen, von denen der kleinste Wert maRRgebend ist.

EC5,5.2.2 (a)
ECS,58.2.2 b

ECS,8.2.2 (c)

analag Erl. DIN 1052, E12.6 (5)-(7)

analog Erl. DIN 1052, E12.6 (5)-(7)

analag Erl. DIN 1052, E12.6 (5)-(7)

EC5,8.2.2 ()
EC5,8.2.2 (h)

analog Erl. DIN 1052, E12.6 (5)-(7)

analag Erl. DIN 1052, E12.6 (5)-(7)

Bei Wahl des vereinfachten Rechenverfahrens n. DIN 1052, 12.2.3, errechnet sich der Bemessungswert
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knod "F e ora k

(263)

(191, fur “erbindungen aus Holz

(197, fur Yerbindungen mit Stahlblechen

4
t =115
2 req [ 1+ﬁ
My =051, ,-d?®
Fir,o
fh,u:[,k = =

kgn-sin2a+cns o
fhor =0.082-(1-0.01-d)-p,
kg =135+0015-d
kgy =080+0015-d

Rep@a =y /11, 6l
S N el
Re = 12 {2Myp fyed i, Gl
b1 reg =1.15-[2- 1EB 2| f:tck'd 1,6l

I
Yk
. A Gl
J Tz d

¢, Gl.
7, Gl
7, Gl

ff, Gl
4, Gl

(192), Mindestdicke Seitenholz

(19.4)

(230]

[202]

(203)

(204}, fir Madelhdlzer
(205], fiir Laubhdlzer

, Mindestdicke Mittenhalz

@ wirksame Anzahl der in Faserrichtung hintereinander liegenden Verhindungsmittel [n = 2)

Nef =

N IR ¥4 B
rmn{njn 1D-d}

M-z, .0 A4, Gl 210)

80 80

o Winkel zwischen Kraft und Faser
ay Ahstand der Stabdilbel untersinander in Faserrichtung

Alternativ kann mit dem genaueren Verfahren nach Anhang G.2 gerechnet werden.

@ charakteristische Tragfahigkeit

genaueres YVerfahren

mafgebend ist.

+ einschnittige Verbindungen

+ zweischnittige Verbindungen

holz_verbindungsmittel_details_nachweise.htm

frqp tqod 5 (VP ty }°
R,.=— . +2 2, 1+ + +03. 2
LI [h] ; [h]

fpktq-d 2-F-[24B) My
P I | B U =P

fhak d 13

f 1y d 2B [1+2-B)-M
LI 2 B2 {1+ + | ]2 vk

T+2-p fhag d-15

2B .
Rk:m.m mit "l"M=1-1

[02.02.2017 17:07:27]

—B‘ mit . y=12

Bei Wahl des genaueren Verfahren nach DIN 1052:2008-12, Anhang G.2 (s. auch Erl. DIN 1052:2008-12, E12.6),
berechnet sich die charakteristische Tragfahigkeit nach folgenden Gleichungen, von denen der kleinste Wert

AL GLIG)

AL GLIGD)

AL GLIGT

analog /24, E126 B)-(7)

analog /24, E126 &)-(7)

analog {2/, E12.6 (5)-(7)
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R,.= D-E'fhn,k'tz'd'ﬁ mit  yy=13 A GL G
flak tyd 2B [2+B) My :
k= 2+ : 2-|3-|I1+ﬁ;|+ fh1k-d-t1‘? - mit =12 analog /2/, E12.6 (5)-(7)
.
Ry = ]{ 1+E -1, My,k'fhj,k' d mit oy =11 analog /2, E12.6 (5)-(7)

| @ SPAX_ und ASSY Schrauben |

Die Berechnung von SPAX-Schrauben mit Teil- oder Vollgewinde erfolgt gemanr /3/, /9/, /10/, /11/, /12/, /13/ und /36/.
Bei Wahl des EC 5 erfolgt die Berechnung gemalf /37/.

Wirth ASSY Vollgewindeschrauben und Selbstbohrende Schrauben entspr. /14/ und /15/.

‘ Nigel / stiffformige Verhindungsmittel

| @ Hagel und stifffarmige Yerbindungsmittel vereinfachtes Rechenverfahren DIN 1052 u. HAD

@ Yerhindungen von Bauteilen aus Holz- und Holzwerkstoffen

2.
Ry = 1+B|3-\r2-mw-fhl1lk-d A1, Gl (181); /417, (NA1D3)

Die Mindestdicke fiir das Seitenholz 1 betragt

_ £ Iy g
t peg = 115 [2 Teh +2 ok d AL GL (192, 7417, (NAT)

Die Mindestdicke fiir das Seitenholz 2 bei einer einschnittigen “%erbindung betragt

1 M
_115.| 2. | { wk |
t2peq= 115 [2 o ae-d /1. OL (193, A1, (AT

Die Mindestdicke fiir das Mittenhalz einer zweischnittigen “erbindung betragt
i 1
- L A4, GL 194y, 417, (NATTZ)
ok d

t =1.15"
2,req [ T+
@ Stahlblech-Holz Verhindungen

+2
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Re =42 o2 M, Fp o d A4, GL(197); /417, (NAT15)

Die Mindestholzdicke betrigt

[
vk
tyreg = 1154 i\ od A4, GL 198, 417, (NATIE)

R =42-M - d A4, GL (199, A1/, (NA120)
Die Mindestdicke fiir das Mittenhalz einer zweischnittigen “erbindung betragt
My k
tyreg = 115-(2-42)- A4, Gl (200, /417, (MAT18)
g fh,k' d
fir alle anderan Falle gilt
My i
treq = 115-(2+42) M4, GL @01y, /414, (NA119)
g fh,k'd

@ Holz-Holz-Hagelverbindungen

Re = {2My T d A4, Gl (218), /417, (NAT123)
fp g =0.082-d709p AS, Gl 212), ME7 (8.18)
fo ) =0082-(1-0.01-d) - py AL, Gl (213), M6/, (B.16), far vorgebohrte Hilzer
My =036, 40 At G208, B/ (B.14)
t= max {14 -d,(13-d-30) -2'?]‘2]} AS, Gl (218), M6/, (B.19), fir Schnittholz
d Mageldurchmesser in mm

Alternativ kann mit dem genaueren Verfahren nach Anhang G.2 gerechnet werden.

@ Nachweis mit stiffformigen Yerhindungsmittel DIN EN 1995-11

Fir Verbindungen aus Holz berechnet sich die charakteristische Tragféhigkeit nach folgenden Gleichungen.
Die Terme zur Berlcksichtigung der Seilwirkung wurden weggelassen, da sie separat behandelt werden.
Der kleinste Wert ist maf3gebend.

@ einschnittige Verbindungen
Fork= Tk t1d EC5,8.2.2 (a)

Fork=fhaktz d-B EC5,8.2.2 (b)

fhak 11 d 5 ty (1)
MRS g '3+2"3+1+t1+[t1]

2
+|33.[t2] _ﬁ.[1 +t2] EC5,8.22(0)

frak 1o d 4-F-[2+F) My,
Fumem 1082 g [ 2B (1) + ST A ECE,8.2.2 (d)
Fop= 105 2 21262 (14 6y + {1+ 2F) My -8 EC5,822 (e]
* 1+2p fmlk.d.tg

2.
Fyr=1.15" 1+E A2 My fged EC5,8.22(f)
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@ zweischnittige Verbindungen

Fork=fhag 1y d ECE,8.22 ()

Fopk=05 iyt d-f EC 5,822

Fyrk=105" h'12'k+ B1 - JE-B-(“B% (2+P) 2”‘ -B EC5,822()
frak 413

2B
Fyrk=115" 4 fep V My flqd ECS,8.22k

Fur zweischnittige Stahlblech-Holz-Verbindungen berechnet sich die charakteristische Tragfahigkeit
nach folgenden Gleichungen; der kleinste Wert ist ma3gebend.

+ dinne Bleche

Fym= 04+ 1y - EC5,8.23 (a)

Fyrp=115" ‘-IIE'My,Rk'fh,k'd EC5 823 (h

+ dicke Bleche

Fy.rk= ok 1y d EC5, 823 (k)

Fork= fhak b d EC 5,823 ()

+ 5 -1
Tk 419

Furr= 2.3 My gy T d EC5,8.23 (&)

@ Bemessungsverfahren fiir stiffformige Yerbindungsmittel DIN EN 1995-11

Fir Verbindungen aus Holz gemaf /2/, E 12.2.2(3) kann der Bemessungswert der Tragfahigkeit nach den
Gleichungen /16/, 8.2.2, durch Einsetzen der Bemessungswerte My 4 und f, 4 direkt berechnet werden.

Die Terme zur Berucksichtigung der Seilwirkung wurden weggelassen, da sie separat behandelt werden.
Der kleinste Wert ist maf3gebend.

@ einschnittige Verbindungen
Fyra= gt d EC5,8.2.2 (a)

Fyra= fhaatz dB EC5,8.2.2 (b)

fla,0 11 d . ty [ty
RS '3+2"3+1+t1+[t1]

2
+|33.[t2] _ﬁ.[1 +t2] EC 5,822 (¢)

fhaa 11 d 4-F-[2+F) Mg
Fupa= 1050 2B (1) SR ECE,8.22 (d)
fygty d A p[1+2 ] M
Fopa= 105 T2 2 . 2 (1) + ( ) Mya ECS,8.2.2 (e
' 1+2-1 fh,1,d'd't%

2.
Fyga= 115" 1+E A2 M g T ad EC5,8.22(f)

@ zweischnittige Verbindungen
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nach folgenden Gleichungen, von denen der kleinste Wert maf3gebend ist.
« diunne Bleche

Fyga= 04+ gty - EC5,8.23 (a)

Fv,Rd= 115 Y 2 Mylﬁd' fh,d"j EC5, 823k

+ dicke Bleche

Fora=Thatsd ECS, 823 ()

4-M, 4
Fera=fhigtyd + EC 5,823 (d
fot '3' t1

Fora=23 M, gy fpq-d ECH, 823 (e

Ford= frge ty-d EC5,8.2.2 (1)

Fepa=05 fyqqtz d-p EC 5,822

flhig t1d 4-B-[2+P) My g .

Fyra=105" 24f 2-f-[1+)+ 5 B EC5,822()
frag 413

2
Fopa= 115 %-ﬁz-mmd-fhm-d ECS,822 (K

Far zweischnittige Stahlblech-Holz-Verbindungen berechnet sich der Bemessungswert der Tragfahigkeit

@ Genaueres Yerfahren DIN 1052:2008 fiir den Nachweis mit stiftformigen Verbindungsmitteln

Fur Verbindungen aus Holz berechnet sich die charakteristische Tragfahigkeit nach folgenden Gleichungen.

Der kleinste Wert ist maf3gebend.

@ einschnittige Verbindungen

f “14-d
R, - bk T -‘/ﬁ+2-ﬁ2+ 1+ 2

1+
flk tg-d 4-B-(2+B) My .
o= b A2 B[+ B)+ S -PB mit . y=12
k 2+ﬁ I: :I fhl1lk'd't12 ]
frk tz d 2 4-F-[(1+2-F)- My,
= . 20°-M+B]+ = -p mit =12
KTo1e2p ) g 413 "

7 e
Rk 1+ﬁ 2 M‘:.-'k fh'1k d mit 'III'M=1.1

@ zweischnittige Verbindungen
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4H-HOLZ Verbindungsmittel

Re=05 fo 1oty d B mit =13 11i, Gl (G.8)
flap ty-d 4B [2+F) My
VLI N5 N W P gl mit yy=12 1. Gl (G.9)
k 2+|3 |: ;I fhl-]Ik'd't-i? ]
7 _

Fur zweischnittige Stahlblech-Holz-Verbindungen berechnet sich die charakteristische Tragfahigkeit nach folgenden
Gleichungen, von denen der kleinste Wert ma3gebend ist.

Rk= fh,1,k.t1-d mlt 'III'M= 13 |"I1|"I. Gl |:G 15)
FRYI _
Rk=fh,1,kt1d 2+ : 2 -1 mit 'III'M=1.2 |'II1|'|I. E1R (G 1?)
fhoapd 19
Re=12 {2 M T d  mit =11 114, Gl. (G. 18)

| @ Bemessungsverfahren DIN 1052:2008 fiir stiftformige Yerhindungsmittel

Fir Verbindungen aus Holz gemaf Erl. DIN 1052:2008-12, E 12.2.2(3), kann der Bemessungswert der Tragfahigkeit
nach den Gleichungen DIN 1052:2008-12, Anhang G.2, durch Einsetzen der Bemessungswerte My 4 und f, g direkt
berechnet werden.

Der kleinste Wert ist maf3gebend.

@ einschnittige Verbindungen

Ry=fhiatyd M7 GL (G 1h)
Ry=fpqqtzd B MY, Gl (G.2b)
gt d V| s () t2
CE \{ pr2p? +1+1 [t1] +p '[11 —ﬁ-[1+t1] M4, Gl (G.3b)
f -1 'd 4- A2+B1-M
PR - E bl L /. Gl (G.4k)
2+p fra,0-d13
fhaatzd 2 4B [1+2B) My
_ha, 221 14, Gl (G5b
RPN \[ e (1+f) + o1 d 2 (G.5b)

2
Rd 1+ E | 2 M'}"d fh1d d it 'III'M=1.1 J'I1J'I. =l EGEI:I]

@ rweischnittige Yerbindungen

Hd=fhl1,d.t1.d J'I1J'I. Gl EG?I:I]
Rd= Dthn1|dt2dB J'I1J'I. Gl EGBI:I]
fh1ated 4-F-[2+B) My
_ Tz« . A/, Gl (G9k
=5 \rﬁt 0 e P (G 9h)

Ry= 1{ iE A2 My g g g d A, Gl (5.10b)
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Fur zweischnittige Stahlblech-Holz-Verbindungen berechnet sich die charakteristische Tragfahigkeit nach folgenden
Gleichungen, von denen der kleinste Wert maRgebend ist.

Ryg=fh1atd M1/, Gl (G.16k)

Ry=flq,q 1y d M1 Gl (G.A7h)

2+ -1
2
flg d-tg ‘

Rg=12 {2 M, 4 4 d A7, Gl (G.18k)

‘ Ausziehwiderstand

| @ Erhihung der Tragfahigkeit durch Beriicksichtigung des Ausziehwiderstands DIN EN 1995-11

In bestimmten Fallen darf die Tragfahigkeit F,, rk (Rk) um einen Anteil AF, gy (ARk) erhoht werden.
Dieser Anteil resultiert aus dem Ausziehwiderstand des Verbindungsmittels.
Der Anteil AF, gk ergibt sich aus dem Term

Fax,Rk
4
der Gleichungen /16/, (8.6) und 8.7.

@ Nagel

Nach /16/, 8.2.2 (2), darf bei Verwendung metallischer, stiftformiger Verbindungsmittel der Einfluss der Seilwirkung
bertcksichtigt werden. Bei runden Nageln ist er auf 15% vom Scherwiderstand begrenzt.

Die Einschlagtiefe sollte dabei mindestens 8 d betragen.

fappd-t
Faka={ axk @ Toen , @) EC 5, GI. (8.24)
I fasc 8 1+ fhaag - i {b]
faxr  charakteristischer wert der Ausziehfestigkeit auf Seite der Nagelspitze
fheanx Charakteristischer wert der Kopfdurchziehfestigkeit
d Mageldurchmesser n. 8.3.1.1

then  Eindringtiefe auf Seite der Nagelspitze oder
Lange des profilierten Schaftteils im Bauteil mit Nagelspitze

t Dicke des Bauteils auf der Seite des Magelkopfes

dy, Kopfdurchmesser des Yerbindungsmittels

Bei Verwendung von Fermacellplatten ist gemaf /28/ jedoch eine Erhéhung mdglich. Es gilt:
"Bei einschnittigen Verbindungen mit Uberwiegend kurzzeitiger Beanspruchung darf die ermittelte charakteristische
Tragféahigkeit Ry fur eine Beanspruchung parallel zum Rand der Gipsfaserplatte um einen Anteil ARy wie folgt erhéht
werden:"
B8Ry =min {0.5 Ry, 0.25 Ry )
Raxjc= min {fy,d-lgs; fo - 9%} nicht fir Platten mit TE-Kanten mit Dicken t <125 mm
Der Ausziehparameter f4y | und die Kopfdurchziehfestigkeit fheaq K Werden nach /16/, 8.3.2 GI.(8.25), bzw.

nach /41/, NCI Zu 8.3.2, Tab. NA.16, bestimmt.
Far die Ermittlung des Ausziehwiderstandes Fay gy darf fur alle zulassigen Verbindungsmittel der charakteristische

Wert des Kopfziehparameters fheaq k = 15 N/mm? angenommen werden.

¢ Klammern
|
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Fur Klammern gilt das Gleiche wie fiir Verbindungen mit Nageiln.

Nach /41/, NCI zu 8.4 (NA.13), kdnnen beharzte Klammern wie zwei profilierte Nagel der Tragfahigkeitsklasse 2 des
gleichen Durchmessers n. Tab. NA.16 betrachtet werden, wenn sie die Anforderungen nach DIN 1052-10 erfillen,
vorausgesetzt, dass der Winkel zwischen dem Klammerriicken und der Faserrichtung des Holzes mindestens 30°
betragt. Andernfalls sind sie wie glattschaftige Nagel zu betrachten.

Bei Verwendung von Fermacellplatten gilt entsprechend /28/ fur den Ausziehwiderstand Ry

Rax,k = i {z'fax,k'd et fhead,k'd : hr}

b, Klammerrickenbreite

@ Sondernigel

Nach /41/, 8.3.2 (4), darf der Ausziehwiderstand fiir Nagel mit anderem als glattem Schaft, wie in EN 14592 definiert,
wie folgt berechnet werden

Foomm ] kB lpen (&) EC 5, Gl (8.23)
ax' freadk I (b)

Nach /41/, NCI Zu 8.3.1.3 (NA.9), darf bei einschnittigen Holzwerkstoff-Holz-Nagelverbindungen mit profilierten
Nageln (Sondernageln) - aulRer bei Gipsplatten-Holz-Verbindungen - der charakteristische Wert der Tragfahigkeit
Fv rk Um einen Anteil AF, gy erhéht werden.

AF, py=min {05 F, ey, 025 Fa gy ) EC 5 MAD, Gl (MA 125)

Nach /41/, NCI Zu 8.3.1.4 (NA.4), darf bei einschnittigen Stahlblech-Holz-Nagelverbindungen mit profilierten Nageln
die charakteristische Tragfahigkeit Fy rx nach Gleichung (NA.129) um einen Anteil AF, gy erhoht werden.

AF, py=min {05 F, ey, 025 Foy py ) EC 5 MAD, Gl (MA 124)
Nach /41/, NCI Zu 8.3.2 (NA.12), durfen fur Nagel, die nach /18/ einer Tragfahigkeitsklasse zugeordnet wurden,

die charakteristischen Werte fiir die Ausziehparameter und die Kopfdurchziehparameter n. Tab. NA. 16 bestimmt
werden.

@ Schrauben

Nach /16/, 8.7.2 (4) darf fur Verbindungen mit Schrauben n. /26/ mit

Ermms d 212 mm
06 ﬁdﬁdﬁl:l.?’E

d  Aulendurchmesser des Gewindes
dy Innendurchmesser des Gew.

der charakteristische Ausziehwiderstand berechnet werden zu

_ Nt Tane 8 las Ky
Fax,u,Hk_ 2 2

1.2 cos<oe + sin“o

fa= 05207513 pf®  EC5, Gl (.39

ky =min{ g ;1 EC S, Gl. (8.40)
Faxory Charakteristischer Wert des Ausziehwiderstands der Verbindung
unter einem Winkel o zur Faserrichtung in N
Tawk charakteristischer Wert der Ausziehfestigkeit rechtwinklig zur Faserichtung in Nfmm?
Mt wirtksame Anzahl van Schrauben, 5. 8.7 2 (&)
ot Eindringtiefe des Gewindeteils in mm
Py charakteristischer Wvert der Rohdichte in l':g.-“m3
v} Winkel zwischen der Schraubenachse und der Faserrichtung mit o 230°
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@ Passholzen

Bei Verbindungen mit Bolzen oder Passbolzen darf der charakteristische Wert der Tragfahigkeit F,, gy n. /16/ 8.2.2
um einen Anteil AF, gk erhéht werden.

GemaR /16/ 8.2.2 (2) ist AFy rk auf 25% von Fy g zu begrenzen.

Malgebend fiir AF, gy ist die Querdruckspannung unter der Unterlegscheibe. Die wirksame Flache unter der Scheibe
kann nach /16/, 8.5.2(2), zu A - 3.0 - f¢ g9 k berechnet werden.

@ Bolzen und Gewindestangen

Sofern nichts anderes festgelegt ist, gelten die Bestimmungen fiir Verbindungen mit Stabdibeln und Passbolzen
sinngemal.

@ Ring- und Scheibendiibel

Ring- oder Scheibendibel bieten keinen Widerstand gegen Herausziehen.

Da Ring- oder Scheibendiibel jedoch immer in Verbindung mit Bolzen ausgefiihrt werden miissen, wird vom Programm
der Herausziehwiderstand des verwendeten Bolzens ermittelt.

Dieser Herausziehwiderstand kann auch gemaR /16/, 8.2.2, oder /1/, 12.3 (8), zur Erhéhung der Schertragfahigkeit
herangezogen werden.

@ Erhihung der Tragfahigkeit durch Beriicksichtigung des Ausziehwiderstands DIN 1052:2008

In bestimmten Fallen darf die Tragfahigkeit R, um einen Anteil ARy erhdht werden.
Dieser Anteil resultiert aus dem Ausziehwiderstand des Verbindungsmittels.

@ Nagel

Bei Verbindung mit glattschaftigen Négeln sieht DIN 1052 unter Verwendung ublicher Materialien keine Mdglichkeit der
Erhohung der Tragféhigkeit vor.
Bei Verwendung von Fermacellplatten ist gemaf? /4/ jedoch eine Erhéhung mdglich. Es gilt:

"Bei einschnittigen Verbindungen mit Uberwiegend kurzzeitiger Beanspruchung darf die ermittelte charakteristische

Tragféahigkeit Ry fur eine Beanspruchung parallel zum Rand der Gipsfaserplatte um einen Anteil ARy wie folgt erhéht
werden:"

ARy =min {0.5 Ry, 0.25 - Ray b
Rax = min {fy,d-lgg; fo - 9%} nicht fir Platten mit TB-Kanten mit Dicken t <125 mm

Far die Ermittlung des Ausziehwiderstandes Ryy i darf fiir alle zulassigen Verbindungsmittel der charakteristische Wert
des Kopfziehparameters f; | = 15 N/mm? angenommen werden.

@ Klammern

Fur Klammern gilt das Gleiche wie flr Verbindungen mit Nageiln.
Bei Verwendung von Fermacellplatten gilt entspr. /4/ fiir den Ausziehwiderstand Ry k

Rk = min {2-f1lk-d g s lek-d-hr}

b, Klammerrickenbreite

@ Sondernigel

Bei einschnittigen Holzwerkstoff-Holz-Nagelverbindungen mit Sondernageln der Tragféhigkeitsklasse 3 - nicht jedoch
bei Gipskarton-Holz-Verbindungen - darf der charakteristische Wert der Tragféhigkeit Rg n. /1/, Gl. (226), um einen
Anteil ARy erhéht werden.
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ARy =min{0.5- Ry, 0.25- R} DIN 1052, Gl (227)

Rack= min {fy - d-lag; f2 - di ) DIM 1052, GI. {233)

fy charakteristischerwert des Ausziehpararmeters
fa des Kopfdurchziehparameters

d Menndurchmesser des Magels

d,  Aulendurchmesser des Magelkopfs

les  wirksame Mageleinschlagtiefe

Beim Anschluss von Brettsperrholz, Sperrholz, OSB-Platten, kunstharz- oder zementgebundenen Spanplatten diirfen
die charakteristischen Werte des Kopfdurchziehparameters f; , n. Tab. 14 nur dann in Rechnung gestellt werden, wenn

diese Platten mindestens 20 mm dick sind.
Die charakteristische Rohdichte py ist dabei mit 380 kg/m3 in Rechnung zu stellen.

Fur Platten mit einer Dicke zwischen 12 mm und 20 mm darf in allen Fallen nur mit f, | = 8 N/mm? gerechnet werden.
Bei geringeren Plattendicken als 12 mm darf mit Ry i = 400 N gerechnet werden.

Bei einschnittigen Stahlblech-Holz-Nagelverbindungen mit Sondernageln der Tragfahigkeitsklasse 3 darf
der charakteristische Wert der Tragfahigkeit R n. Gl. (228) um einen Anteil ARy erhéht werden.

ARy =min{0.5- Ry, 0.25 Ry} DIN 1052, Gl (229)

R = min {1 d-logi fa - di ) DIM 1052, G, (233)

@ Schrauben

Bei einschnittigen Verbindungen mit Holzschrauben darf der charakteristische Wert der Tragfahigkeit Ry
um einen Anteil ARy erhéht werden.

ARy =min {Ry:0.25 - Ry i} DIN 1052, GI. (231)

Der charakteristische Wert des Ausziehwiderstands von Holzschrauben, die unter einem Winkel
45° < a £ 90° zur Faserrichtung in das Holz eingeschraubt sind, darf wie folgt berechnet werden.

fypod-|
min 1k ; = o dfy DIN10S2, Gl (235)
sinco + 5 cos? o

R

axk ™

Far f1 i und fp | durfen die in /1/, Tab. 15, angegebenen Werte in Rechnung gestellt werden.

Holzschrauben mit einem Gewinde n. DIN 7998 durfen ohne Nachweis in die Tragfahigkeitsklasse 2A
eingestuft werden.

Fur den Nachweis der Tragfahigkeit einer Holzschraube mit einem Gewinde n. DIN 7998 auf Zug in
Schaftrichtung darf die charakteristische Tragfahigkeit der Schraube angenommen werden zu.

2
dKern

1 Qir 1082, GI (236)

Ray =300 -7
dygn,  Mermndurchmesser der Schrauben in mm

Beim Anschluss von Brettsperrholz, Sperrholz, OSB-Platten, kunstharz- oder zementgebundenen Spanplatten diirfen
die charakteristischen Werte des Kopfdurchziehparameters f; i n. Tab. 14 nur dann in Rechnung gestellt werden, wenn

diese Platten mindestens 20 mm dick sind.
Die charakteristische Rohdichte py ist dabei mit 380 kg/m3 in Rechnung zu stellen.

Fur Platten mit einer Dicke zwischen 12 mm und 20 mm darf in allen Fallen nur mit f, | = 8 N/mm? gerechnet werden.
Bei geringeren Plattendicken als 12 mm darf mit R4y = 400 N gerechnet werden.

@ Passholzen

| Bei Verbindungen mit Passbolzen darf der charakteristische Wert der Tragféhigkeit R n. 12.2 um
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einen Anteil ARy erhdht werden.
ARy = min{0.25-Ry, 0.25 Raye ) DIN 1052, GI. (209)

Fur die Berechnung von R,y wird i.d.R. die Querdruckpressung der Unterlegscheibe auf das Holz maRRgebend.

Die effektive Querdruckflache ist abhangig vom Unterlegscheiben- und vom Bolzendurchmesser und berechnet
sich gemalf /8/, 8.3, zu

2 2
-d - d
Aei= 41 +dy-fag-da)- 42

@ Bolzen und Gewindestangen

Sofern nichts anderes festgelegt ist, gelten die Bestimmungen fur Verbindungen mit Stabdiibeln und Passbolzen
sinngemaf.

@ Ring- und Scheibendiibel

Ring- oder Scheibendibel bieten keinen Widerstand gegen Herausziehen.

Da Ring- oder Scheibendiibel jedoch immer in Verbindung mit Bolzen ausgefiihrt werden mussen, wird vom
Programm der Herausziehwiderstand des verwendeten Bolzens ermittelt.

Dieser Herausziehwiderstand kann auch gemaR /1/, 12.3(8) zur Erh6hung der Schertragfahigkeit
herangezogen werden.

zur Hauptseite 4H-HVMT, Verbindungsmittel -
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